

全市基层医疗机构24小时在线

1620个家庭医生团队筑牢首道防线,架起群众就医配药的暖心桥梁

在新冠病毒感染者不断增多的新形势下,全市各大街道社区卫生服务中心、乡镇卫生院均在第一时间开设发热诊室、公布家庭医生团队咨询热线并24小时接听来电,利用医联体平台畅通购药、远程诊疗、转诊渠道,为居民求医问诊提供一系列便利。



不厌其烦接听咨询热线 现身说法缓解居民焦虑

“孩子发烧、咳嗽了,需要马上去医院吗?”“如果孩子精神状态稳定,可以居家对症处理、观察病情。但如果发烧持续3天没有好转,建议送去医院……”这几天,崇川区秦灶街道社区卫生服务中心主任徐相锋一直忙着接听居民的各类咨询电话,无论何时来电,他的语气总是那么亲切和蔼。

“在疫情新形势下,耐心接听每一位居民的咨询,安抚他们的紧张情绪,十分重要。”徐相锋介绍,目前,秦灶街道社区卫生服务中心以3个家庭医生团队为主体,面向社会公布求医问药咨询热线,每个家庭医生团队一个号码,采取团队长负责制,组员参与,保持手机24小时开机,温馨守护辖区居民的健康和平安。“我们在第一时间制定咨询热线的相关规范,包括语言规范、专业规范等,尽量将工作做细做实,最大程度缓解居民的焦虑。”徐相锋介绍,经过前期学习培训,该中心整理出疫苗接种、科学用药、居家消毒等15个居民关心的热点问题及规范答复,发给3个家庭医生团队的每一名成员,要求他们做到热情指导、规范解答。“现在,每天都能接听100多个来电咨询,我们在详细询问对方的症状后,给予用药指导,建议轻症患者尽量不去医院,实行居家隔离。”

18日,崇川区任港街道卫生服务中心负责人曹雪峰和几个同事相继“中招”了。居家隔离期间,他接到不少“老病友”的咨询电话,于是,现身说法分享自己感染新冠病毒后的症状、感受,用亲身经历化解居民们的焦虑。“我感染后的症状类似于感冒,目前我还没有吃药,说明身体还是能耐受的。其实,睡觉就是最好的药,能很好地修复自身的免疫力。”曹雪峰告诉记者,等康复返岗后,他会将自己从阳转阴的整个过程通过对外公布的求医问药咨询热线分享给更多居民,鼓励他们不要怕、不要慌。

市卫健委医政处处长陆小鹏介绍,目前,我市共计发布了1620个家庭医生团队的健康咨询服务号码,覆盖了1894个村居和小区,旨在筑牢百姓健康的第一条基层防线。

发热诊室赢得居民认可 基层首诊正在逐渐升温

18日,家住市区易家桥新村的陈奶奶一脸焦急地来到新城桥街道社区卫生服务中心发热诊室,原来她的女儿和孙子在家都发烧了,情急之下,老人一个人前来求助。接诊医生夏晶玲第一时间安抚老人的情绪,详细询问她家人的症状和家中备药情况,指导老人如何帮助家人科学用药。“周日的时候接诊了7位居民,我们的热线也是24小时待机,确保居民们线上线下都能联系到我们。”夏晶玲说。

从12月12日起,新城桥街道社区卫生服务中心就开设了发热诊室,每天上午8点到11点30分、下午2点到5点对外开放。“从刚开始无人问津,到现在人逐渐多起来,平均每天接待近10名患者,这说明越来越多的居民开始认可基层首诊。”新城桥街道社区卫生服务中心主任陆如建说。

值得一提的是,新城桥街道社区卫生服务中心与全市新冠肺炎患者定点收治医院——南通市第三人民医院已建成紧密型医联体。“三院的内、外科医生常年在新城桥街道社区卫生服务中心坐诊,我本人也是三院胸外科医生。大医院专业的坐诊进一步提升了居民对基层首诊的信任度。”陆如建介绍,依托市三院这一强有力的后盾,一方面可以更好地建立绿色转诊通道,方便一些重症患者及时收治入院;另一方面可以充分利用该院抗疫3年来成功救治新冠病人的经验,在远程会诊方面能发挥积极作用。

目前,我市主城区依托城市医联体,10家三级医院与20家社区卫生服务中心、22家护理院紧密协作,各县(市、区)由人民医院、中医院牵头12个县域医联体,形成市县镇村从门诊到救治的四级服务网络。医联体牵头医院遴选专业医师和院感管理人,组建专家团队22支,轮班到基层出诊、指导;与基层医疗机构开通远程医疗服务网络,已组织在线培训、案例分析等近百场次,不断提高基层医生对高风险人群的识别、诊断和处置能力;点对点落实转诊联系人,建立绿色通道,确保上转患者即转即收、上下精准衔接,全力保障就诊群众能及时得到高质量的诊疗和救治。

家庭药师远程贴心服务 多地倡导邻里守望互助

“老年人是新冠易感人群。疫情新形势下,对于一些本身就患有慢性病的老年人,一旦感染新冠病毒后,更加需要规范用药,乱吃药的副作用非常大。”这几天,崇川区秦灶街道社区卫生服务中心副主任药师张晓菁忙着通过电话、微信等方式,远程指导辖区空巢、独居老人等特殊群体规范用药,科学冷静地面对疫情。“最近来中心‘囤药’的人也特别多,我一直提醒他们密切关注家中老人的基础性疾病药物与治疗新冠症状药物的服用禁忌。例如肝功能异常的不建议使用对乙酰氨基酚。”张晓菁说。

19日,市药师协会向全市药师发出积极参与疫情决战的倡议书,鼓励广大药师发挥专业优势,主动参与针对孕产妇、儿童、老人、慢性病患者等特殊人群感染新冠后的合理用药指导。在倡议书中,专门提到“发挥家庭药师作用,积极参与家庭医生签约服务,建立专业的公众形象”。

张晓菁表示,越是疫情当前,家庭药师越应当有所作为,她会尽己所能,为老年人等特殊群体送上更多贴心用药服务。

19日,如皋市“共享药箱”正式上线。家住如城街道华府御庭小区的市民杨女士第一时间扫码登记联系方式,共享自己的退烧药。当天,如皋市新时代文明实践中心发出倡议:“倡导每个社区依托新时代文明实践站、有志在皋志愿服务站点等设立‘共享药箱’,利用社区微信群、网格群、企业群等渠道,互通有无,扶困解难,在满足自身及家人的需求外,能将多余的防疫药品分享给急需的邻居,共享感冒、退烧、消炎镇痛等常用药品。”

本月15日,市卫健委和江苏省医药有限公司签署战略合作协议。双方表示,将充分发挥江苏省医药有限公司作为省属医药商业主渠道的作用,积极推进防疫物资平台、防疫物资保障仓库等建设。“目前,我市各级医疗资源配置到位,正在科学调剂药品,确保优先供应到基层的发热服务点和发热诊室,以此进一步倡导市民基层首诊。”陆小鹏说。

本报记者 冯启榕 本报见习记者 王怡

为急危重症患者 留出生命通道!

市急救中心呼吁:新冠无症状、轻症患者请勿拨打“120”

晚报讯 连日来,拨打市“120”急救电话的人数激增,其中大多数为新冠肺炎患者。市急救中心向社会呼吁:疫情当前,为确保“120”急救热线畅通,新冠肺炎无症状、轻症患者及相关咨询请勿拨打“120”急救热线,请为老人、儿童、孕产妇等特殊、急危重症患者留出生命通道。

18日至20日,市急救中心“120”急救热线24小时呼入呼出电话总量持续高位运行,20日达到1241个,涉疫咨询及呼救电话量上升明显,占四成左右。中心24小时出车量不断刷新历史纪录,12月19日高达131车次,达历史新高。

“感染了新冠病毒后,大家也不用恐慌,无症状患者无需治疗,轻症患者在家好好休息一下,多注意观察,居家对症用药即可,也可自行就近去社区卫生服务中心就诊,非必要请不要拨打‘120’。”市急救中心指挥调度组组长吴娅莉介绍,市急救中心的重点服务对象为突发重疾、意外伤害、突发事件的人群。如患者出现昏迷、胸痛、呼吸困难、抽搐等急危重症的表现,或因车祸等意外原因导致身体严重受伤等,都可以拨打“120”急救电话求助。在疫情新形势下,目前急需要用急救车的,主要是一些孕产妇、婴幼儿急症患者,还有一些患有心脑血管疾病的老年人等,这些急危重症病人是最需要急救资源的。

在目前疫情形势下,院前急救资源比以往更为稀缺,急救中心职工也面临减员和超负荷工作的双重压力,市民身体不适,希望就医的心情可以理解,但“120”目前主要服务对象是无法自主行动且病情严重,随时会危及生命的急危重症患者。

疫情当前,什么情况需要拨打“120”?市急救中心表示,出现以下情况,请及时拨打“120”呼叫救护车至相关医院就诊:出现呼吸困难或气促,无法缓解;持续不能饮食,或腹泻超过2天;经药物治疗体温持续高于38.5℃或心率超100次/分,超过3天;原有基础疾病明显加重且不能控制;儿童出现嗜睡、持续拒食、喂养困难;持续腹泻/呕吐等情况;孕妇出现头痛、头晕、心慌、憋气等症状,或出现腹痛、阴道出血或流液、胎动异常等情况。拨打“120”时,要配合调度员的询问,调度员会优先派出救护车保障急危重症患者的需求。

需要提醒的是,如果患者有新冠疫情相关情况,务必如实告知“120”调度人员和救护车上的医护人员,隐瞒疫情信息不利于患者自身健康,也易导致疫情传播风险;回答调度员的问题不会延误医疗救助,如需派车,调度员将会第一时间按照“就近、就急”原则向急救站发出出车指令。

通讯员 陈嘉 记者 冯启榕